Команда «Эколог» ГБОУ СОШ  №126. Задание «ЕГЭ по Экологии»

При выполнении заданий A1—A12 выберите один из четырёх предлагаемых вариантов ответа.
А1: Экология – это наука, изучающая…
а) простейшие и вместе с тем наиболее общие закономерности явлений природы, свойства и строение материи и законы её движения
б) отношения живых организмов и образуемых ими сообществ между собой и с окружающей средой
в) совокупность наук о живой природе 
г) многообразие животного мира, строение и жизнедеятельность животных
А2: Кто предложил термин «Экология»?
а) Эрнст Геккель
б) Чарльз Дарвин
в) Грегор Мендель
г) Николай Вавилов

А3: Что такое биосфера?

а) сфера взаимодействия природы и общества
б) совокупное жизненное пространство Земли
в) газовая оболочка Земли
г) водная оболочка Земли
А4: Гомеостатические функции свойственны популяциям?

а) только животным
б) животным и людям
в) только птицам
г) всем группам живых организмов 
А5: Какое происхождение имел диоксид углерода на ранних этапах развития Земли?
а) вулканическая
б) биологическое
в) антропогенное
г) космическое

А6: Нарушения каких процессов в живом организме наступает при очень низких?
а) только при метаболических
б) только регуляторных 
в)  оба верны
г) оба неверны

А7: Совокупное действие на организм нескольких факторов среды обозначается термином…
а) констелляция
б) оптиум
в) креафол
г) парцелляция


А8: Основным свойством миграции является…
а) вовлечение всех особей
б) миграция отдельных особей
в) строгая сезонность
г) трофический признак 

А9: Чем обусловлено раздельное проживание самок и самцов грызунов во время кормления потомства?
а) ревность
б) агрессивность
в) отсутствие чувства привязанности
г) нехватка запасов питания


А10: Укажите правильную последовательность звеньев в цепи питания…
а) лист березы – гусеница – синица – сокол
б) гусеница – сокол – лист березы – синица
в) лист березы – синица – сокол – гусеница
г) сокол – синица – гусеница – лист березы

А11: Экспоненциальный рост популяции возможен лишь при условии…
а) изменяющегося значения удельной скорости роста популяции
б) неизменного и независимого от численности значения удельной скорости роста популяции
в) достаточное количество самок 
г) достаточное количество хищников


А12: От чего зависит вхождение акклиматизированного вида в состав местного биоценоза?
а) перестройки всей группы видов
б) перестройки отдельных особей
в) характера биоценоза
г) ни один вариант неправильный
При выполнении заданий B1—B3 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов таблицы.

В1: Установите соответствие между источниками загрязнения атмосферы и их видами.
             Источник                                                            Вид
       а) космическая пыль                                            1) естественный
       б) промышленность                                             2) антропогенный
       в) транспорт
       г) вулканические газы
       д) теплоэнергетика
       е) дым от лесных пожаров


	а
	б
	в
	г
	д
	е

	1
	2
	2
	1
	2
	1



В2: Установите соответствие между организмами и биологическими группами биогеоценоза.
           Организм                                                             Группы биогеоценоза
       а) еж                                                                          1) редуцент
       б) дождевой червь                                                2) консумент
       в) лиса
       г) крот
       д) бактерии-сапротрофы


	а
	б
	в
	г
	д

	2
	1
	2
	2
	1


В3: Установите соответствие между организмами и видом взаимодействия разных биологических видов.
         Организмы                                                                 Вид взаимодействия
       а) лишайник                                                               1) симбиоз
       б) шмель - клевер                                                     2) мутуализм
       в) птицы – носорог
       г) рак-отшельник – актиния
       д) нити грибницы – корни деревьев
       е) корни бобовых  - азотофиксирующие бактерии


	а
	б
	в
	г
	д
	е

	1
	2
	2
	2
	1
	1


При выполнении задания В4 в ответ запишите правильную последовательность цифр без запятых и пробелов.
В4: Укажите правильную последовательность организмов при смене биогеоценозов. 
        1) малина
        2) ель
        3) береза
        4) иван-чай
        5) зверобой
Ответ: 54132


При выполнении задания В5 выберите ТРИ правильных ответа и запишите их цифры в порядке возрастания без запятых и пробелов
В5: Укажите ТРИ правильных суждения:
       1) Развитие биоценозов, при котором имеет место замещение во времени одного сообщества другим, называется экологической сукцессией;
      2) Демография изучает изменения численности и структуры популяций человека;
      3) Агроэкосистемы – это такие незапланированные человеком территории, на которых сбалансировано получение сельскохозяйственной продукции и возврат ее составляющих на поля;
      4) Глубокий анабиоз – практически полная остановка обмена веществ;
      5) Реакклиматизация вида – это его естественное расселение в районах нового распространения.

Ответ: 124



При выполнении заданий С1-С3 Вы должны дать развернутый ответ.

С1: Перед Вами рисунок «Действие факторов среды на живые организмы». В ответ запишите слова, которые закрыты цифрами 1 и 2 и объясните значение этих слов.
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Под цифрой 1 – зона Оптимума. При оптимальных значениях фактора организмы активно растут, питаются, размножаются. Чем больше отклоняется значение фактора вправо или влево, тем менее благоприятно это для организмов.
Под цифрой 2 – пределы выносливости вида. Пределы выносливости вида – расстояние между критическими точками, при которых организмы уже не выживают. 

С2: Прочитайте текст и вставьте вместо пробелов недостающие слова.
В настоящее время природные (1)_____ в связи с увеличением народонаселения, темпов и масштабов производственной деятельности не справляются с (2)_____воздействиями. Сложилась ситуация, при которой дальнейшее развитие производства становится невозможным из-за истощения невосполнимых природных (3)_____ (запасов руд, горючих ископаемых). Экологический кризис приобрел планетарный масштаб. Перед человечеством возник целый ряд глобальных экологических (4) _____: резкие изменения природной среды, разрушение мест обитания привели к угрозе вымирания 2/3 существующих видов; стремительно сокращается площадь уникальных влажных тропических лесов и сибирской тайги, которые образно называют "легкими планеты"; из-за засоления и эрозии теряется плодородие почв; в атмосферу и гидросферу поступает огромное количество (5)_____производства, накопление которых угрожает жизни большинства видов, в том числе и человека. Стремительно растущая (6)_____человечества становится причиной сокращения биологического разнообразия планеты.
(1) – экосистемы;
(2) – антропогенными;
(3) – ресурсов;
(4) – проблем;
(5) – отходов;
(6) - численность
С3: Что такое озоновый слой? Как он образуется? Каково значение озонового слоя в жизни биосферы?

Озоновый слой - это воздушный слой в верхних слоях атмосферы (стратосфере) состоящий из особой формы кислорода - озона. Молекула озона состоит из трех атомов кислорода (О3). Озоновый слой начинается на высотах около 8 км над полюсами (или 17 км над Экватором) и простирается вверх до высот приблизительно равных 50-ти км. Однако плотность озона очень низкая, и если сжать его до плотности, которую имеет воздух у поверхности земли, то толщина озонового слоя не превысит 3,5 мм. Озон образуется, когда солнечное ультрафиолетовое излучение бомбардирует молекулы кислорода (О2 + О —> О3). Стратосферный озон поглощает жесткую ультрафиолетовую радиацию Солнца и этим защищает все живое на Земле. Озон также поглощает инфракрасное излучение Земли, следствием чего является разогрев стратосферы и рост температуры с высотой в этой области. Так возникает температурная инверсия, ограничивающая перенос воздушных масс и процессы формирования погоды пределами тропосферы. 
